
Üzenet Göndör Lászlónak 

Ezt a lapot én írtam a testvéremnek, Göndör Lacinak Palesztinába, ezen írtam meg neki, hogy a
szüleinket megölték Auschwitzban. Csak a Nemzetközi Vöröskereszten keresztül tudtunk levelezni,
mert sose tudtuk pontosan, hogy hol a Laci. 
 
A második világháború alatt kezdő művész voltam, Budapesten már tanítgattam, házi koncerteken
játszottam. A szüleimhez utaztam Sátoraljaújhelyre a náci megszálláskor [lásd: Magyarország
német megszállása], velük vonultam gettóba. A Zeneakadémia egyik tanára, Waldbauer tanár úr,
kihívatott egy diáktársamon keresztül, mert meghagytam, hogy oda még írhat nekem. Kijöttem a
gettóból, de valaki följelentett, hogy levettem a csillagot [lásd: sárga csillag], és illetéktelen vagyok
a városban járkálni. Leszólított egy nyilas katona vagy rendőr, igazoltattak, és bevittek a
rendőrségre. A rendőrség betett egy cellába, ahol már voltak zsidók, és én nem mehettem vissza
többet a gettóba. Akkor felraktak minket egy éjszakai személyvonatra, szép holdvilágnál
elbúcsúztam a várostól, és megfogadtam, hogy ha túlélem, akkor én még ide visszajövök,
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hazajövök. Reggel már Pesten voltam, és bevittek a Keleti-pályaudvar közelében lévő toloncházba.
A toloncházból nem akartak kiengedni, hanem betettek Kistarcsára [lásd: kistarcsai internálótábor]
drótok mögé, munkatáborba. Bauman Ernő, aki a Bauman Ida néni fia vagy öccse lehetett, de az
biztos, hogy a nagymamám második férjének volt rokona, egy időben volt velem fogoly Kistarcsán.
Ő ügyvédként az irodán dolgozott, és háromszor húzta ki a nevemet a deportálandók listájáról, és
helyettem más neveket írt be. Így "lekéstem" Auschwitzot.
 
Hamis iratokkal már [Sátoralja]Újhelyre ment a Tanár úr, ahol voltak számomra is hamis iratok.
Felsőbüki Hilda álnevét kaptam. Felsőbüki Hilda Amerikába költözött, így jutott hozzá az irataihoz a
Tanár úr. Azt az utasítást kaptam -- mert volt két hét, amikor szabadulni lehetett a Lakatos Géza
kormány alatt, amikor én ki is szabadultam [Kistarcsáról] --, hogy ne jelentkezzek a Zsidó
Tanácsnál, ne legyen nyomom. Elmentem megnézni, hogy ki van otthon a Pozsonyi út 7-ben a
Hajdú Jucika nevű barátnőmnél, és ott először aludtam a földön lévő drótágy helyett egy díványon
a személyzeti szobában, mert az egy védett ház volt. Befogadtak a Hajdú-szülők. 
 
1945-ben Felsőbüki Hildából ismét Göndör Márta lehettem. Átmentem Pestre a karórám fejében --
híd nem volt, az oroszok vittek át az óráért cserébe --,  és nem tudtam, hogy hová menjek, az
ostrom után kinek van még háza és lakása. Akkor láttam kiírva, hogy a Zeneművészek Szabad
Szervezete már létezett a Bajza utcában [1945 februárjában alakult meg a Magyar Zeneművészek
Szabad Szervezete (elnöke Kodály Zoltán volt), amely részt vett hangversenyek rendezésében, a
zeneműkiadásban és a zenetanárok továbbképzésében, kiadója volt az 1947 és 1949 között
megjelent Zenei Szemlének, a kor legfontosabb zenei folyóiratának is. -- A szerk.]. Arra vettem az
utamat, miután mondtam, hogy élek, de nem tudom még, hogy hol fogok lakni, adtak nekem egy
cselédszobát a hátsó lépcsőházban. Elmondtam, hogy kistarcsai fogságom [lásd: kistarcsai
internálótábor] alatt műveltem a földet, így azt mondták, műveljem meg a Bajza utcai kertet, és
akkor megkaphatom ezt a kis, ablakos szobát, ami nekem nagyon megfelelt, és ott maradtam
lakni. Oda jöttek más muzsikusok, ott volt sok emberi találkozás, megmondták, hogy hol
koncertezett már a pesti fölszabaduláskor a Fővárosi Zenekar [A Magyar Állami
Hangversenyzenekar elődjéről, a Bor Dezső által alapított Székesfővárosi Zenekarról van szó,
amely 1939-ben vált hivatásos zenekarrá, miután 16 éven át (természetesen magasan képzett
zenészekből álló) amatőr zenekarként működött. (A Magyar Állami Hangversenyzenekar nevet
1952-ben kapta.) -- A szerk.]. Elmentem jelentkezni és fel is vettek. A Fővárosi Zenekar majdnem
magával hozta az egész OMIKE zsidó zenekarát, ami a zsidótörvények alatt a Síp utcában működött
[Az OMIKE (Országos Magyar Izraelita Közművelődési Egyesület) 1910-ben alakult Hevesi Simon
budapesti főrabbi kezdeményezésére. Az OMIKE számos kulturális és jóléti intézményt állított fel,
így például menzát a Budapesten tanuló zsidó főiskolásoknak, könyvtárat és olvasótermet
főiskolásoknak, tanoncotthonokat a budapesti zsidó ipari és kereskedelmi tanoncok számára. Az
OMIKE különféle ismeretterjesztő előadásokat és tudományos kurzusokat szervezett Budapesten és
vidéken is. Volt gyermeknyaraltatási akciója is. Az 1930-as évektől kezdve az OMIKE égisze alatt
élénk kulturális élet zajlott, 1940-től kiállításokat is rendeztek. 1939-től a zsidó származású
művészek nagy része nem lehetett színház tagja, a megélhetésük is veszélybe került. A zsidó
származású művészek megsegítésére az OMIKE szervezett egy Művészakciót, és a Goldmark
Teremben rendszeresen tartott színházi előadásokat. -- A szerk.]. 
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